
148

УДК	378:001.891

л. о. каРБоВСька  
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

МЕтОДичНІ ПІДХОДи ДО ОЦІНКи РІВНЯ зБАлАНсОВАНОстІ 
ПОПитУ І ПРОПОзиЦІЇ НА РиНКУ ПРАЦІ ФАХІВЦІВ з ВиЩОЮ 
ОсВІтОЮ В зАРУБІЖНиХ КРАЇНАХ
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Система вищої освіти України неефективна, вона не задовольняє по-
треби економіки в кадрах, що є однією з причин гальмування економічних 
реформ в країні. Розробка методики оцінювання ефективності механізму 
збалансування попиту і пропозиції на ринку праці фахівців з вищою освітою 
зарубіжних країн дасть можливість наблизити структуру вищої освіти за 
напрямами підготовки фахівців в Україні до структури ВВП за видами еко-
номічної діяльності.  

Для	сучасного	ринку	праці	фахівців	з	ви-
щою	 освітою	 характерна	 незбалансованість	
попиту	 і	 пропозиції,	 внаслідок	 чого	 чисель-
ність,	 структура	 та	 якість	 підготовки	 ква-
ліфікованих	 кадрів	 не	 відповідає	 потребам	
національної	 економіки	 у	 фахівцях,	 а	 отже	
поглиблюється	безробіття	серед	осіб	з	вищою	
освітою.	

Проблеми	 регулювання	 попиту	 і	 про-
позиції	 фахівців	 на	 ринку	 праці	 в	 Україні	 є	
предметом	дослідження	таких	науковців,	як:		
С.	 І.	 Бандур,	 Д.	 П.	 Богиня,	 І.	 К.	 Бондар,		
Н.	О.	Гаркавенко,	А.	М.	Колот,	І.	Г.	Манцуров,	
О.	М.	Левченко,	В.	С.	Найдьонов,	І.	Л.	Петро-
ва,	В.	М.	Петюх	тощо.	

Невирішеними	залишаються	питання	роз-
робки	 методики	 оцінювання	 ефективності	
механізму	збалансування	попиту	і	пропозиції	
на	ринку	праці	фахівців	з	вищою	освітою.

Ефективність	 системи	 підготовки	 кадрів	
визначають	 шляхом	 зіставлення	 суспільних	
витрат	 (вкладені	 державні	 та	 приватні	 ін-
вестиції)	 та	 результатів	 діяльності	 (ступінь	
реалізації	 цілей,	 поставлених	 суспільством	
перед	 системою	 освіти).	 Оцінка	 ґрунтуєть-
ся	 на	 визначенні	 того,	 наскільки	 освіта	 за-
довольняє	 потреби	 економіки	 й	 суспільства	
у	 підготовлених	 кадрах	 фахівців	 та	 сприяє	

досягненню	 повної	 зайнятості	 економічно	
активного	 населення	 країни:	 відповідність	
підготовки	 фахівців	 потребам	 ринку	 праці	
(кар’єрне	 зростання	 випускників	 за	 фахом);	
ефективність	використання	робочої	сили	(рі-
вень	безробіття);	ефективність	використання	
фахівців	з	вищою	освітою	(рівень	працевла-
штування);	 рівень	 охоплення	 населення	 ви-
щою	освітою	[4].

Відповідно,	 оцінювання	 рівня	 збалансу-
вання	 попиту	 і	 пропозиції	 фахівців	 у	 зару-
біжних	країнах	слід	проводити	із	застосуван-
ням	методики	 інтегральної	оцінки	на	основі	
такого	алгоритму	(табл.	1).

Ранжування	країн	на	основі	обраних	кри-
теріїв	 та	 показників	 виявило,	 що	 найвище	
місце	 в	 рейтингу	 займають	 такі	 країни,	 як:	
Данія,	США,	Республіка	Корея	і	Великобри-
танія,	де	отримано	найвищий	узагальнюючий	
інтегральний	показник.	Механізм	державно-
го	регулювання	попиту	і	пропозиції	на	ринку	
праці	у	цих	країнах	є	найефективнішим	щодо	
досягнення	цілей	збалансування	потреб	еко-
номіки	 на	 фахівців	 та	 їх	 пропозиції	 ВНЗ	
(табл.	2).

На	 думку	 американських	 фахівців,	 най-
ближчими	 роками	 головним	 двигуном	 еко-
номічного	зростання	будуть	галузі	економіки	
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Таблиця 1

Порядок проведення інтегральної оцінки рівня збалансування попиту і пропозиції  
на ринку праці фахівців з вищою освітою

Етапи Зміст діяльності

1. Постановка проблеми, мети 
та завдань інтегральної оцінки 
збалансування попиту і пропо-
зиції на ринку праці фахівців з 
вищою освітою

Проблема: збільшується дисбаланс між попитом та пропози-
цією на ринку праці фахівців, зростає рівень безробіття осіб з 
вищою освітою.
Мета: забезпечення потреб економіки висококваліфікованими 
кадрами.
Завдання: досягнення збалансованості структури підготовки 
кадрів за галузями знань, спеціальностями і професіями з по-
питом на них національного господарства за ВЕД; забезпечен-
ня затребуваності випускників ринком праці; зниження рівня 
безробіття серед випускників ВНЗ

2. Вибір та обґрунтування по-
казників (індикаторів) для про-
ведення оцінки

І. Показники від-
повідності підго-
товки фахівців по-
требам ринку праці 
(кар’єрне зростан-
ня за фахом) 

К1 — коефіцієнт кореляції відповіднос-
ті розподілу зайнятих структурі ВВП (за 
ВЕД); 
К2 — коефіцієнт кореляції відповідності 
структури вищої освіти за галузями знань 
структурі ВВП (за ВЕД); 
К3 — залежність між рівнем доходів пра-
цівників та їх освітою 

ІІ. Показники ефек-
тивності викорис-
тання робочої сили

К4 — питома вага безробітних у загальній 
кількості економічно активного населен-
ня; 
К5 — питома вага безробітної молоді у 
загальній кількості економічно активного 
населення

ІІІ. Показники ефек-
тивності викорис-
тання фахівців з 
вищою освітою (рі-
вень працевлашту-
вання)

К6 — частка зайнятих з вищою освітою 
у загальній кількості зайнятого населен- 
ня;
К7 — питома вага фахівців в економіці, що 
займають посади, невідповідні рівню ви-
щої освіти; 
К8 — рівень безробіття серед осіб 24–29 
років, які мають вищу освіту

ІV. Показники рівня 
охоплення насе-
лення вищою осві-
тою 

К9 — частка осіб з вищою освітою у за-
гальній кількості населення; 
К10 — індекс освіти

3. Розподіл показників на сти-
мулятори та дестимулятори

К1, К2, К3, К6, К9, К10 є стимуляторами — позитивна спря-
мованість дії; К4, К5, К7, К8 є дестимуляторами — негативна 
спрямованість дії

4. Обчислення стандартизова-
них значень показників 

На основі інтегральних оцінок, розрахованих на базі відхилень 
(xij – α), стандартизованих варіаційним розмахом (xmax – xmin); 

для стимуляторів — α = xmin  у формулі: 

для дестимуляторів —  α = xmax у формулі 
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5. Визначення значень вагових 
коефіцієнтів кожної зі складо-
вих інтегральної оцінки  

Здійснено методом експертних оцінок у такому порядку:
1) формулювання мети та завдань експертної оцінки; 
2) розробка анкети (опитувальника);
3) формування групи експертів із 7 осіб: науковці та представ-
ники центральних органів влади; 
4) ранжування експертами показників методом попарних по-
рівнянь за їх пріоритетністю від 1 до 10, (кожному експерту 
пропонують вибрати з двох показників найважливіший згідно з 
його власними критеріями); 
5) для визначення узгодженості думок експертної групи вико-
ристано коефіцієнт конкордації, який обчислюється за форму-
лою

6. Розрахунок значень кожно-
го інтегрального показника з 
урахуванням вагових коефіці-
єнтів

Інтегральний показник комплексної оцінки розраховується для 
кожного об’єкта методом сум — підсумовуванням фактичних 
значень за формулою  

7. Обчислення узагальнюючо-
го інтегрального показника 

Розраховується для кожної країни за формулою  

8 Визначення місця кожної 
країни у рейтингу  

Данія — 9,06; США — 7,75; Республіка Корея — 6,65; Велико-
британія — 6,37; Франція — 6,18

9. Формулювання висновків та пропозицій

Джерело: розроблено автором

Таблиця 2

Інтегральна оцінка рівня збалансованості попиту і пропозиції на ринку праці фахівців 
з вищою освітою у зарубіжних країнах

Країна

Вагові коефіцієнти
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Стандартизовані значення показників (індикаторів)

Z1 Z2 Z3 Z4 Z5 Z6 Z7 Z8 Z9 Z10

Великобританія 0,62 0,74 0,74 0,51 0,42 1,44 0,58 1,00 0,16 0,15 6,37 4

США 1,44 1,30 1,30 0,43 0,47 1,21 0,31 0,91 0,24 0,15 7,75 2

Канада 0,65 0,23 0,23 0,35 0,25 1,20 0,00 0,57 0,30 0,23 4,00 8

Франція 0,89 1,22 1,22 0,04 0,29 1,24 0,56 0,46 0,11 0,23 6,18 5

Італія 0,89 0,38 0,38 0,29 0,06 1,13 0,62 0,00 0,00 0,08 3,83 9

Німеччина 0,37 0,94 0,94 0,00 0,76 1,27 0,86 0,54 0,11 0,00 5,79 6

Японія 0,88 0,00 0,00 0,82 0,94 1,08 0,20 0,81 0,25 0,00 4,97 7

Данія 0,73 1,44 1,44 0,74 0,86 1,39 1,20 0,76 0,20 0,30 9,06 1

Фінляндія 0,16 0,73 0,73 0,21 0,00 0,00 0,05 0,69 0,20 0,30 3,07 10

Республіка Корея 0,00 0,92 0,92 1,00 1,00 1,21 0,31 0,87 0,18 0,23 6,65 3

Джерело: розроблено автором

Закінчення табл. 1
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і	сфери	діяльності,	 засновані	на	нововведен-
нях.	Структура	підготовки	спеціалістів	у	роз-
винених	 країнах	 визначається	 перспектива-
ми	технологічного	розвитку,	орієнтується	на	
інноваційні	перспективи	розвитку	національ-
ної	економіки.

Розробка	 та	 втілення	 в	 життя	 будь-яких	
реформ	 безпосередньо	 залежить	 від	 профе-
сійних	якостей	тих,	хто	буде	цим	займатися.	
Саме	тому	без	кваліфікованих	кадрів,	струк-
тура	 і	 рівень	 підготовки	 яких	 відповідатиме	
поточним	та	перспективним	потребам	націо-
нальної	економіки,	реалізувати	конструктив-
ні	реформи	неможливо.
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Розроблено методичний підхід до оцінювання ефективності механізму 
збалансування попиту і пропозиції на ринку праці фахівців з вищою осві-
тою зарубіжних країн з метою наближення структури вищої освіти за на-
прямами підготовки до структури ВВП за видами економічної діяльності 
України. 

Разработан методический подход к оценке эффективности механизма 
сбалансирования спроса и предложения на рынке труда специалистов с 
высшим образованием за границей с целью приближения структуры выс-
шего образования по направлениям подготовки к структуре ВВП по видам 
экономической деятельности Украины.

Developed methodical approach to evaluating the effectiveness of the 
mechanism to balance supply and demand in the labor market specialists with 
higher education abroad in order to approximate the structure of higher education 
in the areas of the structure of GDP by economic activity of Ukraine.

Надійшла 2 жовтня 2014 р.
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ІтЕРАЦІЯ ІНститУЦІЙНОЇ ДЕтЕРМІНАНти РОзВитКУ 
ПІДПРиЄМстВ АлЬтЕРНАтиВНОЇ ЕНЕРГЕтиКи

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 152–157

Проблема інституційного забезпечення розвитку підприємств альтер-
нативної енергетики в умовах перегляду існуючих парадигм енергозабез-
печення країни є актуальною в сучасних формаціях на шляху до енерго-
незалежності та енергоефективності економіки. Особливої теоретичної 
значущості набуває вивчення інституційної детермінанти на основі імпле-
ментації ітераційного підходу, що дасть змогу ідентифікувати прогалини 
та упередити ризики в контексті інституційного забезпечення розвитку 
підприємств альтернативної енергетики.  

Реалії	 сьогодення	 в	 умовах	 політичної,	
економічної,	 екологічної	 криз	 як	 пріоритет	
зумовлюють	 необхідність	 перегляду	 існую-
чих	парадигм	до	проблеми	енергозабезпечен-
ня	 країни.	 Домінантною	 проблемою	 є	 роз-
робка	заходів	щодо	протидії	дестабілізуючим	
чинникам	 екзогенного	 й	 ендогенного	 харак-
теру.	

Інституційне	 регулювання	 розвитку	 сфе-
ри	альтернативної	енергетики	є	індикатором	
фінансових,	 інфраструктурних,	 інвестицій-
них	 параметрів	 підтримки	 державою	 цього	
процесу,	що	в	нинішніх	формаціях	є	деклара-
тивною,	фрагментарною	і	дисонує	між	запла-
нованими	 й	 отриманими	 результатами	 роз-	
витку	альтернативної	енергетики.	

Інституціональне	 середовище	 представ-
лене	 надскладною	 системою,	 що	 акумулює	
різновекторні,	 різноаспектні	 чинники	 й	
фактори	 через	 детермінацію	 суспільством	 і	
конкретними	 економічними	 агентами.	 Тому	
необхідно	 актуалізувати	 формування	 інсти-
туціональних	 умов	 і	 конструювання	 дієвої	
інституційної	 моделі	 регулювання	 розвитку	
підприємств	альтернативної	енергетики.

Аксіоматичний	 шлях	 до	 енергонезалеж-
ності	 та	 енергоефективності	 полягає	 через	

розбудову	 ринкових	 інститутів,	 а	 також	 ці-
лісної	 державної	 політики	 щодо	 підтримки	
підприємств	альтернативної	енергетики.	Ви-
никає	необхідність	розробки	моделі	інститу-
ційного	 розвитку	 підприємств	 альтернатив-
ної	енергетики,	яка	б	ураховувала	особливості	
функцій,	 структури,	 бізнес-процесів,	 цілей	
підприємства	 й	 трансформувала	 їх	 у	 комп-
лекс	відповідних	заходів	з	боку	держави.

Проблеми	 розвитку	 альтернативної	 енер-
гетики	 висвітлені	 у	 працях	 таких	 відомих	
вчених:	Г.	Гелетухи,	Т.	Желєзної,	Е.	Олейни-	
ка	[2],	М.	Климчук	[5],	А.	Суходолі	[6]	та	ін.

Інституційні	трансформації	та	їх	вплив	на	
суспільний	розвиток,	імперативи	інституціо-
нального	забезпечення	розвитку	різних	сфер	
господарсько-економічної	 діяльності	 дослі-
джуються	багатьма	провідними	науковцями,	
серед	 яких	 О.	 Амоша,	 І.	 Булєєв,	 Т.	 Качала,		
Ю.	 Кіндзерський,	 Т.	 Мельник,	 К.	 Павлов,		
Ю.	Петруня,	А.	Чухно	[1–4]	та	ін.

Значний	 внесок	 у	 дослідження	 основних	
засад	 ітеративного	 аналізу	 зробили	 такі	 за-
рубіжні	 вчені,	 як	 Д.	 А.	 Новіков,	 М.	 І.	 Басс,		
Н.	В.	Махров,	Е.	Г.	Яковенко	[7–8].

Незважаючи	 на	 вагомі	 наукові	 доробки	
дослідження	інституціональних	векторів	роз-
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витку	 альтернативної	 енергетики,	 проблема	
формування	 та	 імплементації	 інституційної	
політики	у	цю	сферу	недостатньо	висвітлена	
та	 має	 характер	 вибірково-фрагментарного	
підходу,	чим	обумовлена	актуалізація	питан-
ня	 розроблення	 ітераційної	 моделі	 інститу-
ційного	 розвитку	 підприємств	 альтернатив-
ної	енергетики.

Здійснимо	 обґрунтування	 науково-мето-
дичних	і	практичних	векторів	інституційного	
регулювання	альтернативної	енергетики,	роз-
роблення	 ітераційної	 моделі	 інституційного	
розвитку	 підприємств	 альтернативної	 енер-
гетики	в	контексті	поглибленого	вивчення	її	
структури,	 функцій,	 процесів,	 цілей	 та	 осо-
бливостей	мікро-,	мезо-	та	макросередовища.

Світова	 практика	 ХХІ	 ст.	 свідчить	 про	
швидке	 зростання	 темпів	 освоєння	 обсягів	
альтернативних	 джерел	 енергії.	 За	 резуль-
татами	 дослідження	 міжнародної	 компанії	
“Bloomberg	 New	 Energy	 Finance”,	 світові	 ін-
вестиції	в	розвиток	відновлюваної	енергети-
ки	у	2012	р.	становили	268,7	млрд	дол.	Лише	
до	 сегмента	 сонячної	 енергетики	 інвестори	
вклали	 142	 млрд	 дол.,	 вітряної	 —	 78,3	 млрд	
дол.	Позитивна	динаміка	розвитку	альтерна-
тивної	енергетики	підтверджується	і	прогно-
зом	 Міжнародного	 енергетичного	 агентства,	
яким	передбачено	у	2030	р.	зростання	світо-
вого	 попиту	 на	 використання	 альтернатив-
них	 джерел	 енергії	 для	 опалювання	 на	 7	 %.	
Інвестиції	у	відновлювані	джерела	енергії	до		
2030	р.	становитимуть	5,5	трлн	дол.,	що	дорів-
нюватиме	майже	50	%	усіх	інвестицій	в	енер-
гетичну	промисловість	[9].

Проте	 на	 вітчизняному	 ринку	 енергоре-
сурсів	 альтернативні	 джерела	 енергії	 тільки	
починають	поступово	розвиватися.	У	2012	р.	
найвищі	 темпи	 зростання	 встановлених	 по-
тужностей	 продемонстрували	 вітроелек-
тростанції	 (ВЕС)	 —	 у	 2,2	 раза	 (зростання	 на		
141,5	МВт);	сонячні	електростанції	(СЕС)	—	
у	1,7	раза	(зростання	на	130,3	МВт).	З	ураху-
ванням	зміни	і	коригування	встановлених	по-
тужностей,	які	входять	в	об’єднану	енергосис-
тему	України,	у	2012	р.	її	загальна	потужність	
збільшилася	на	0,9	%	—	до	53777,6	МВт	[2].	

Відповідно	до	звіту	міжнародної	компанії	
“Ernst	&	Young”	у	2011	р.	Україна	потрапила	

до	рейтингу	країн,	найпривабливіших	для	ін-
вестування	у	відновлювальні	джерела	енергії,	
а	у	2012	р.	перемістилася	в	цьому	рейтингу	з	
30-го	 на	 29-те	 місце	 (усього	 рейтингом	 охо-
плено	 36	 країн	 світу),	 але	 для	 подальшого	
розвитку	 альтернативної	 енергетики	 потріб-
не	дієве	інституційне	забезпечення	розвитку	
як	 на	 рівні	 держави,	 так	 і	 на	 рівні	 окремого	
регіону	[9].	

Формування	 багатопланового	 загально-
економічного	 інституційного	 розвитку	 під-
приємств	 альтернативної	 енергетики,	 на	
нашу	думку,	в	інституційному	вимірі	має	роз-
глядатися	крізь	призму	визначення	 інститу-
цій	мікро-,	мезо-	і	макрорівня	та	економічно-
го	оцінювання	їх	впливу	на	результативність	
діяльності	виробничо-економічної	системи.	

Функціонування	 підприємств	 альтерна-
тивної	 енергетики	 в	 енергетичному	 секторі	
економіки	відбувається	в	певних	інституцій-
них	умовах,	які,	у	свою	чергу,	формують	кон-
курентоспроможність,	 ефективність,	 резуль-
тативність,	прибутковість.	

Проаналізуємо	 діяльність	 інституцій,	 що	
на	 сьогодні	 сприяють	 розвитку	 підприємств	
альтернативної	енергетики	(див.	табл.).	

Структурність	 інституціонального	 серед-
овища	 як	 на	 рівні	 ринку,	 так	 і	 на	 рівні	 вну-
трішньогосподарському	 —	 є	 визначальною,	
багатофакторною	сукупністю	інституцій,	що	
створює	умови,	які	конструюють	можливос-
ті	 підприємства	 відносно	 ринку	 та	 власного	
розвитку.	Для	поглибленого	вивчення	струк-
турності,	 функцій,	 процесів,	 цілей	 та	 осо-
бливостей	мікро-,	мезо-	та	макросередовища	
інституційного	 забезпечення	 розвитку	 під-
приємств	 альтернативної	 енергетики	 пропо-
нуємо	використати	ітеративний	підхід.

Ітерація	—	це	вивчення	об’єкта	досліджен-
ня	 методом	 послідовних	 наближень,	 суть	
якого	 полягає	 у	 багатократному	 повторенні	
певних	 дій	 та	 операцій.	 Так,	 Д.	 А.	 Новіков	
детермінує	 ітерацію	(від	лат.	 iterativus	—	по-
вторюваний)	як	вивчення	внутрішніх	проце-
сів	будь-якого	явища,	пізнання	його	загалом	
[10].

Авторський	колектив	у	складі	Е.	Г.	Яковен-
ко,	М.	І.	Басса,	Н.	В.	Махрова	вважає,	що	еко-
номічний	зміст	процесу	ітерації	зводиться	до	
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Таблиця
Основні інституції, що сприяють розвитку підприємств альтернативної енергетики

Назва установи, 
організації

Основна діяльність

Верховна Рада 
України 

– визначає основні напрями державної політики у сфері альтернативних 
джерел енергії та здійснює законодавче регулювання відносин у ній 

Кабінет Міністрів 
України

– здійснює розроблення загальнодержавних, галузевих та місцевих про-
грам у сфері альтернативних джерел енергії, а також їх наукове, науково-
технічне та фінансово-економічне супроводження, розробку і виконання 
завдань відповідних загальнодержавних цільових наукових та науково-
технічних програм; 
– здійснює розроблення та координацію органами виконавчої влади в 
межах їх компетенції нормативно-правових актів, державних норм, пра-
вил і стандартів, методичних документів щодо використання альтерна-
тивних джерел енергії

Державне агентство 
з енергоефектив-
ності та 
енергозбереження 
України

– проводить кваліфікацію когенераційних установок;
– підтверджує в установленому порядку належність палива до альтерна-
тивного;
– організовує та проводить державну експертизу з енергозбереження  
у порядку, встановленому законодавством;
– забезпечує функціонування системи енергетичного аудиту та запрова-
дження системи енергетичного менеджменту;
– забезпечує функціонування системи нормування питомих витрат па-
ливно-енергетичних ресурсів у суспільному виробництві;
– забезпечує створення системи моніторингу за ефективним викорис-
танням паливно-енергетичних ресурсів, відновлюваних джерел енергії та 
альтернативних видів палива тощо

Асоціація учасників 
ринку 
альтернативних 
видів палива 
та енергії України

Створена восени 2009 р., асоціація ставить перед собою мету консолі-
дації учасників ринку альтернативної енергетики для прискорення фор-
мування і розвитку галузі відновлюваної енергетики і чистих технологій 
в Україні, створення ефективної та прогресивної законодавчої основи 
галузі, сприяння просуванню української продукції на зовнішніх ринках, 
захисту інтересів своїх членів, ефективному розвитку проектів у сфері 
альтернативних видів палива та енергії на внутрішньому ринку України 

Біоенергетична 
асоціація України

– створення спільної платформи для співпраці на ринку біоенергетики 
України з метою забезпечення найсприятливіших умов ведення бізнесу, 
прискореного та сталого розвитку біоенергетики як галузі.
Напрями роботи: спільне виробництво теплової та електричної енергії з 
біомаси; виробництво і використання біогазу і біодобрив; виробництво і 
використання твердих і рідких біопалив; вирощування і використання біо-
маси енергетичних плантацій; логістика (заготівля, зберігання, перероб-
ка, поставка) біомаси та біопалива; фінансування біоенергетичних про-
ектів; юридичний та організаційний супровід біоенергетичних проектів; 
міжнародне співробітництво

Українська 
програма 
підвищення 
енергоефективності 
(UKEEP)

Це кредитна лінія, розроблена Європейським Банком Реконструкції та 
Розвитку (ЄБРР) для приватних українських підприємств у всіх секторах 
економіки з метою інвестування в проекти з енергоефективності та від-
новлюваної енергетики. 
Кредити надаються через місцеві банки-партнери на проекти із:
– модернізації та розширення виробництва з використанням енерго- 
ефективного обладнання;
– використання відновлюваних джерел енергії для власних потреб
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Ітераційна модель інституційного забезпечення розвитку підприємств  
альтернативної енергетики

Державний рівень (макросередовище)

Регіональний рівень (мезосередовище)

Органи місцевого самоврядування

Передача інформації, комунікація

Комунікація, визначення стратегії 
розвитку підприємств альтернативної 

енергетики

Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Міністерство енер-
гетики та вугільної промисловості України, Державне агентство  

з енергоефективності та енергозбереження України

1-ша ітерація

2-га ітерація

Удосконалення 
нормативно-

правової бази

Залучення іноземних 
інвестицій для реалізації 
проектів альтернативної 

енергетики

Сприяння розвитку 
внутрішнього ринку 

альтернативної 
енергетики

Створення системи 
диференційованої 

тарифної підтримки 
підприємств

Надання фінансової, 
консалтингової допомоги 

підприємствам

Реалізація проектів 
у сфері альтернативної 

енергетики 
на регіональному рівні

Сприяння створенню регіональних 
інтеграційних об’єднань 

(кластерів, альянсів) для розвитку 
альтернативної енергетики

Підприємства альтернативної енергетики 3-тя ітерація

Структура ендогенної компоненти: управлінська, виробнича, 
фінансово-економічна, інноваційна, кадрова

Структура екзогенної компоненти: економічна, політична, соціально-
демографічна, інформаційна, правова, зовнішньоекономічна

Інституційне забезпечення розвитку підприємств 
альтернативної енергетики
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послідовного	 розрахунку	 однотипних	 ітера-
цій.	Вони	відрізняються	лише	оброблюваною	
інформацією,	але	не	складом	обчислювальних	
операцій.	 У	 загальному	 випадку	 ітерація	 —	
етап	 реалізації	 обчислювального	 алгоритму.	
Процес	 ітеративного	 аналізу	 закінчується,	
якщо	 погрішність	 апроксимації	 виявляється	
у	припустимих	межах.	До	переваг	методів	іте-
ративного	 аналізу	 належать	 можливості	 еко-
номічної	 інтерпретації	 процесу	 апроксимації	
кривих	 циклів,	 обліку	 структурних	 особли-
востей	 цього	 завдання,	 використання	 будь-
яких	початкових	наближень,	навіть	тих,	які	на	
практиці	є	неприпустимими	[14].

Ітерації	 структури,	 функції	 і	 процесу	 в	
певному	 середовищі	 дають	 змогу	 вивчити	
властивості	 кожного	 елемента	 окремо	 та	 у	
його	взаємозв’язку	з	іншими.	Послідовні	іте-
рації	повинні	довести	обґрунтованість	наших	
припущень	про	ці	властивості,	перевірити	їх	
на	сумісність	і	ліквідувати	конфлікти	[3].

На	основі	опису	певної	множини	елемен-
тів,	їх	значень	у	загальному	процесі	функці-
онування	системи	та	припущень	про	зв’язки	
між	 ними	 розроблено	 ітераційну	 модель		
інституційного	 забезпечення	 розвитку	 під-
приємств	 альтернативної	 енергетики	 (див.	
рис.).

Представлена	 ітераційна	 модель	 інститу-
ційного	 забезпечення	 розвитку	 підприємств	
альтернативної	енергетики	передбачає	синер-
гію	дій	інституцій	на	державному,	регіональ-
ному	рівні	підприємства	для	імплементації	та	
реалізації	 основних	 заходів	 щодо	 сприяння	
розвитку	альтернативної	енергетики.	

У	 нашому	 дослідженні	 ітерації	 умовно	
можна	розглядати	як	тріаду:	1-ша	ітерація	ха-
рактеризує	макросередовище;	2-га	ітерація	—	
мезосередовище,	 тобто	 регіональний	 рівень;	
3-тя	 ітерація	 —	 мікросередовище,	 яке	 пред-
ставлене	 виробничо-економічною	 системою	
альтернативної	енергетики.

Апологія	 ітерації	 інституційної	 детермі-
нанти	 виправдана	 тим,	 що	 за	 її	 допомогою:	
по-перше,	 можна	 розробити	 ітераційну	 мо-
дель,	в	якій	представлені	зв’язки	між	її	скла-
довими	елементами;	по-друге,	дає	можливість	
осмислити	 структурність,	 функції,	 процеси,	
цілі,	 що	 допоможе	 ідентифікувати	 основні	

вектори	 інституційного	 забезпечення	 розви-
тку	 підприємств	 альтернативної	 енергетики;	
по-третє,	 більш	 точно	 визначити	 внутрішні	
причинно-наслідкові	зв’язки	й	гармонізувати	
теорію	з	практикою.

Отже,	 загалом	 проблематика	 інституцій-
ного	забезпечення	розвитку	підприємств	аль-
тернативної	енергетики	багатогранна	і	широ-
коаспектна.

Науковою	 новизною	 проведеного	 дослі-
дження	 є	 пропозиції	 щодо	 розробки	 ітера-
ційної	 моделі	 інституційного	 забезпечення	
розвитку	 підприємств	 альтернативної	 енер-
гетики.	 Градація	 інституційної	 детермінанти	
на	три	рівні	(макро-,	мезо-	та	мікро-)	в	кон-
тексті	 розвитку	 підприємств	 альтернативної	
енергетики	дає	можливість	зрозуміти	основні	
вектори	упередження	та	протидії	ризикам	ін-
ституційного	забезпечення.	

Напрямами	подальших	досліджень	є	фор-
мування	 механізму	 інституційного	 забезпе-
чення	 розвитку	 підприємств	 альтернативної	
енергетики	в	контексті	дослідження	його	ба-
зисних	 елементів:	 постулатів,	 інструментів,	
методів.

література

1.	 Амоша О. І. Інноваційне	оновлення	техніко-тех-
нологічної	 бази	 промислового	 виробництва	 на	 синер-
гетичних	 засадах:	 теорія	 і	 практика	 /	 О.	 І.	 Амоша,		
І.	П.	Булєєв,	Г.	З.	Шевцова	//	Економіка	промисловос-	
ті.	—	2007.	—	№	1.	—	С.	3–9.

2.	 Гелетуха Г. Г.	 Перспективы	 производства	 тепло-
вой	 энергии	 из	 биомассы	 в	 Украине	 /	 Г.	 Г	 Гелетуха,	
Т.	А.	Железная,	Е.	Н.	Олейник	//	Промышленная	тепло-
техника.	—	2013.	—	Т.	35.	—	№	5.	—	С.	48–57.

3.	 Качала Т.	Структурні	особливості	інституційного	
середовища	економіки	України	/	Т.	Качала	//	Еконо-
міст.	—	2011.	—	№	11.	—	С.	18–22.

4.	 Кіндзерський Ю.	 Інститут	 держави	 і	 проблеми	
оновлення	 промислової	 політики	 в	 Україні	 /	 Ю.	 Кін-
дзерський	//	Економіка	України.	—	2011.	—	№	1.	—		
С.	48–58.

5.	 Климчук М. Н.	 Императивы	 развития	 предпри-
ятий	альтернативной	энергетики:	акцент	на	инновации	
М.	Н.	Климчук	//	Journal	of	Economic	Regulation	(“Во-
просы	 регулирования	 экономики“).	 —	 Т.	 3.	 —	 №	 4.	 —	
2012.	—	С.	142–150.



157

6.	 Суходоля А. М.	 Энергоэффективность	 эконо-
мики	 в	 контексте	 национальной	 безопасности:	 ме-
тодология	 исследования	 и	 механизмы	 реализации:	
Монография	/	М.	Суходоля.	—	М.:	Изд-во	НАГУ,	2006.	—		
424	с.

7.	 Новиков Д. А. Закономерности	итеративного	на-
учения.	—	М.:	Ин-т	проблем	управления	РАН,	1998.	—	
77	с.

8.	 Яковенко Е. Г., Басс М. И., Махров Н. В.	Циклы	
жизни	экономических	процессов,	объектов	и	систем.	—	
М.:	Наука,	1991.	—	192	с.

9.	 Renewable	 energy	 country	 attractiveness	 indi-
ces:	February	2013.	—	[Електронний	ресурс].	—	Режим	
доступу:	 http://www.ey.com/GL/en/Industries/Clean-
tech/Renewable-energy-country-attractiveness-indices_
February-2013

	

У сучасних формаціях на шляху до енергонезалежності та енергое-
фективності економіки проблема інституційного забезпечення розвитку 
підприємств альтернативної енергетики в умовах перегляду існуючих па-
радигм енергозабезпечення країни є актуальною. Особливої теоретичної 
значущості набуває вивчення інституційної детермінанти на основі імп-
лементації ітераційного підходу, що дасть можливість ідентифікувати 
прогалини та упередити ризики в контексті інституційного забезпечення 
розвитку підприємств альтернативної енергетики. Науковою новизною 
проведеного дослідження є пропозиції щодо розробки ітераційної моделі ін-
ституційного забезпечення розвитку підприємств альтернативної енерге-
тики. 

В современных формациях на пути к энергонезависимости и энергоэф-
фективности экономики проблема институционального обеспечения раз-
вития предприятий альтернативной энергетики в условиях пересмотра 
существующих парадигм энергообеспечения страны является актуальной. 
Особую теоретическую значимость приобретает изучение институци-
ональной детерминанты на основе имплементации итерационного под-
хода, что позволит идентифицировать пробелы и предотвратить риски 
в контексте институционального обеспечения развития предприятий 
альтернативной энергетики. Научную новизну проведенного исследования 
представляют предложения по разработке итерационной модели инсти-
туционального обеспечения развития предприятий альтернативной энер-
гетики.

In modern formations on the way to energy independence and energy economics 
problem of institutional support for the development of alternative energy 
enterprises in terms of a review of current energy paradigm is relevant countries. 
Special theoretical significance becomes explore institutional determinants based 
on iterative implementation approach that will identify gaps and prevent risks 
in the context of institutional support for the development of alternative energy 
companies. Scientific novelty of the research proposal is to develop an iterative 
model of institutional support for the development of alternative energy companies.
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